

ния использования природных ресурсов или уменьшения отрицательного воздействия на окружающую среду по сравнению с нормативами, целесообразно предусмотреть снижение платежей (по ориентировочным данным для условий Беларуси на 30 % от норматива) и премирование коллектива из фонда охраны природы.

6. Размеры платежей за использование природных ресурсов и за загрязнение окружающей среды должны устанавливаться с учетом общественно-необходимых затрат и общественно-возможных суммарных затрат валового национального дохода на воспроизводство природных ресурсов и ликвидацию негативных воздействий на среду обитания, т. е. с учетом экологической обстановки и экономических возможностей природопользователей, размещенных на территории республики. Это требование предопределяет введение на первых порах (до 1995 г.) «щадящие» нормативы, т. е. ниже экологически необходимых. По мере укрепления экономического потенциала природопользователей нормативы платежей следует поднимать до экологически необходимых с одновременным ужесточением требований к нормам расхода природных ресурсов на единицу продукции и к допустимым уровням загрязнения окружающей среды.

Рассмотренные подходы формирования экономического механизма рационального природопользования в республике следует совершенствовать и в дальнейшем, особенно при переходе к рыночным отношениям.

Список литературы

1. Иманов Н. Экономические отношения в социалистическом природопользовании. Баку, 1987.
2. Основные принципы создания экономического механизма управления охраной природы в регионе: научные рекомендации. Ворошиловград, 1988.
3. Концепция социально-экономического развития Белорусской ССР на период до 2010 г. Мн., 1991.

УДК 801.311

Г. Я. РЫЛЮК

РУССКИЕ ТОПОНИМЫ НА КАРТЕ СЕВЕРНОЙ И ЮЖНОЙ АМЕРИКИ

В октябре 1992 г. исполняется 500 лет с тех пор, как Христофор Колумб открыл Новый Свет. Открытие Колумбом Америки изменило представление о мире как у европейцев, так и у народов, населявших американский континент. Между Старым и Новым Светом установились прочные связи, выдержавшие испытание временем.

Европейцы разных национальностей исследовали и заселяли земли Нового Света. Мы много знаем о колонизации испанцами Флориды и юго-запада Северной Америки. Также широко известны истории французских землепроходцев на востоке Канады и в долине реки Миссисипи, английских поселенцев на Атлантическом побережье Северной Америки, португальских и испанских путешественников в Южной Америке. Но размах русских поселений в Новом Свете и по сей день удивляет многих американцев. Русские, начав пушной промысел на Аляске еще в первой половине XVIII в., стали осваивать Тихоокеанское побережье и достигли мест, где теперь расположен Сан-Франциско. Об этом удивительном времени пребывания наших соотечественников в Америке свидетельствуют сотни русских географических названий, встречающихся и поныне как в Северной, так и в Южной Америке. И, глядя на подробную карту Америки, можно проследить всю 250-летнюю историю российско-американских связей.

На северо-востоке Россию от Америки отделяют пролив и море, названные в честь Витуса Беринга, который, возглавляя первую камчатскую экспедицию в 1728 г., открыл острова Святого Лаврентия и Святого Диомида. С этих двух названий, хотя и звучащих не совсем по-русски,

Начинается длинный список русских наименований в Северной Америке.

Во время второй камчатской экспедиции в 1741 г. В. Беринг и А. И. Чириков достигли побережья Северной Америки. На обратном пути они открыли несколько островов Алеутской гряды. Один из них В. Беринг назвал Шумагинским в память о матросе Шумагине, умершего от цинги. Русские корабли подошли к берегам северо-западной части Северной Америки в день религиозного праздника Святого Ильи. И горный хребет на Аляске, который хорошо был виден Чирикову и его спутникам, был назван именем Святого Ильи, а острова у берегов Канады — архипелагом Александра.

В 1784 г. на острове Кадьяк высадился русский купец Г. И. Шелихов, которого современники справедливо называли русским Колумбом. На карте Северной Америки имя Шелихова можно найти в нескольких местах. В его честь назван пролив, отделяющий остров Кадьяк от Аляски, остров у южного побережья Аляски, к западу от острова принца Уэльского. Примечательно, что имя Шелихова этот остров получил в 1928 г. Есть на Аляске и другие русские названия: гора Белуга, озеро Белуга.

В начале XIX в. русские землепроходцы под руководством главного правителя Российско-Американской компании А. А. Баранова проникли далеко на юг и достигли испанских владений в Калифорнии, основали там форт Росс (Россия), селение Кусково и несколько населенных пунктов — Кострамитиново, Хлебниково и Черных (ныне весь этот район называется Русское ущелье). И по сей день в Калифорнии сохранились десятки русских названий, например: река Славянка (ныне река Русская), гора Святой Елены (в честь жены коменданта форта Росс Елены Ротчевой).

Интересна судьба названия горы Шаства — самой высокой вершины Каскадных гор в Западных Кордильерах. Жители форта Росс первоначально эту вершину, увеленную ледниковым конусом, назвали горой Счастья, а уже впоследствии в результате трансформации данное название приобрело англо-американское звучание и превратилось в Шасте-Шаства.

В тридцатые годы прошлого века на Аляску приехал русский этнограф Иван Вениаминов. Он прожил там более 10 лет, выучил язык местных жителей, создал азбуку, построил школы и церковь. В истории русской Америки И. Вениаминов очень заметная фигура. Его именем в горах Аляски назван вулкан высотой более 2000 м.

Одновременно русские названия появились и на востоке североамериканского континента. В 1791 г. в город Балтимор приехал молодой князь Дмитрий Голицын и занялся миссионерством. Благодарные пенсильванцы в его честь назвали небольшой город, целебный источник и туннель в Аппалачских горах. Во время гражданской войны в Америке прославился донской казак полковник русского генерального штаба Иван Турчанинов (Джон Турчин). В Иллинойсе И. Турчанинов основал город Радом. Русское название получил еще один город — Сент-Питеребург во Флориде. Этим он обязан П. А. Дементьеву, гвардейскому офицеру. В 24 штатах США встречается название Москва — порой так называли свои селения русские иммигранты, а иногда название Москва появлялось потому, что американцы любили давать всему иностранные имена. Самая большая американская Москва с населением около 20 тыс. человек находится в штате Айдахо.

На территории штата Северная Дакота находится город Киев. Есть в Канаде и США несколько Одесс. В штате Айова протекает река Матушка Волга, на берегу которой еще в середине прошлого века был основан город Волга. Существует несколько деревень с названием Волга.

Крымская война (1853—1856) произвела на американцев глубокое впечатление и поэтому на карте можно найти немало названий, связанных с ней. В Техасе есть город Малахов Курган, а в Калифорнии пять небольших городов имеют наименование Севастополь.

Иногда русские названия возникали и по недоразумению. Так прои-

зошло с Москвой в штате Айова: раньше называлось это местечко Моско — в честь индийского вождя. А русские иммигранты превратили его в Москву. Город Сабария на западе США таким же образом был переименован в Сибирь. Неизвестные русские поселенцы в Оклахоме основали селения Кремль, Урал.

Во второй половине XIX в. в Южную и Северную Америку отправились наши земляки, уроженцы белорусской земли, Константин Ельский из Игуменского уезда Минской губернии и Игнатий Домейко из Новогрудчины.

Игнатий Домейко — один из первых исследователей Чили. Он стал национальным героем этой страны. Благодарные чилийцы воздвигли ему памятник в центре Сант-Яго. Именем Домейко назван небольшой город на юге Чили (Пуэрто Домейко), один из горных хребтов в Чилийских Андах (Кордильера Домейко), побережье Домейко. В июне этого года исполнилось 190 лет со дня рождения нашего земляка.

Среди недавних топонимов в США хочется отметить городок Нью-Раша (Новая Россия) в штате Нью-Йорк. Основали его русские иммигранты, приехавшие сюда незадолго до Октябрьской революции.

Даже после второй мировой войны на карте этой страны появились русские названия: Отрадное (дачный поселок под Нью-Йорком), Кондратовка в штате Мэн, селение Владимирово в штате Иллинойс. Американцы утверждают, что среди сотен тысяч географических названий встречается несколько тысяч русских, история которых началась 250 лет назад.

Осмысливая сказанное, мы еще и еще раз убеждаемся, что географические названия — это неотъемлемая часть нашего наследия, своеобразные символы, в которых отражены исторические события, жизнь и поступки многих интересных людей. Это величественные памятники той исторической эпохи, когда они возникли.

УДК 550.83/84

А. М. ТРОФИМОВ, В. М. ШИРОКОВ

ДИНАМИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ ИЗМЕНЕНИЯ ГЕОГРАФИЧЕСКИХ СИТУАЦИЙ И СОСТОЯНИЯ ГЕОСИСТЕМ

Состояние географических объектов и характер их взаимоотношений с природным окружением определяется предложенными ранее [1] принципиальными положениями, касающимися развития кружающей среды, территориальности и географичности. Они указывают на процесс стремления этих компонентов к сбалансированному состоянию, так как в их основе лежит глобальный учет обстоятельств, вызывающий особый характер взаимодействий в географическом пространстве-времени. При этом динамическое единство природных и социально-экономических образований выражается в пространственно-временном взаимодействии. Результатом такого взаимодействия является складывающаяся географическая ситуация, которая определяет в конечном счете последующее развитие окружающей среды. Ее состояние поэтому можно представить как сложную динамическую разноуправляемую в пространстве и времени совокупность географических ситуаций, отражающих исторически сложившуюся обстановку, обусловленную взаимодействием всех компонентов среды.

В более общем виде можно указать, что географические ситуации (геоситуации), вызываемые взаимодействием материальных носителей различных видов движения, выражают суперпозицию этих форм, где через множество, казалось бы, случайных взаимодействий проявляются определенные закономерности развития. Таким образом, существует определенная зависимость между возникающими в различных участках окружающей среды генетически разнообразными образованиями локального характера и закономерностями общей ее организации [2].